
 

 

 

VERBALE N. 39 DELL'ADUNANZA DEL 2 NOVEMBRE 2023 

 

L'anno 2023, il giorno due del mese di novembre, nel Palazzo di 

Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

 1) pratiche disciplinari;  

 2) pareri su note di onorari;  

 3) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale);  

 4) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

 5) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione;  

 6) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

 7) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri);  

 8) approvazione del verbale n. 38 dell’adunanza 

 del 26 ottobre 2023;  

 9) comunicazioni del Presidente; 

10) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

11) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

12) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

13) comunicazioni dei Consiglieri; 

14) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 



 

 

 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.04. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Addessi, Alberici, Alesii, Arditi di Castelvetere, Canale, 

Cappelli, Carletti, Cesali, Galeani, Lepri. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla scomparsa dell’Avv. 

(omissis), stimato Collega del Foro capitolino. 

 Il Consiglio si unisce al dolore della Famiglia, porgendo le più 

sentite condoglianze. 

 

 

Punto 1: pratiche disciplinari 

 

 - I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli 

Avvocati di Roma e prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale 

di Disciplina di Roma.  



 

 

 

 Il Consiglio, astenuto il Consigliere Tesoriere Voltaggio prende 

atto. 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono che in data 25 

ottobre 2023 è pervenuta dal Consiglio Distrettuale di Disciplina 

di Roma la decisione n. (omissis) con la quale ha applicato all'Avv. 

(omissis), la sanzione (omissis), non ancora divenuta esecutiva, in 

quanto avverso tale decisione potrà essere proposto ricorso al 

Consiglio Nazionale Forense.  

Il Consiglio prende atto.  

 

– I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono che in data 27 

ottobre 2023 è pervenuto dalla Signora (omissis) un “(omissis) 

all’esposto n. (omissis) nei confronti dell’Avv. (omissis)” a 

seguito del provvedimento di (omissis) emesso dal CDD in merito 

alla segnalazione dalla stessa presentata nel (omissis).  

I Consiglieri Addessi e Cesali letta la documentazione ricevuta 

propongono di non dar luogo alla richiesta di impugnazione del 

provvedimento di (omissis). 

 Alla luce di quanto sopra il Consiglio delibera in conformità 

alla proposta, con astensione del Presidente Nesta. È delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 Entrano il Vice Presidente Conti ed il Consigliere Comi. 

 

 

Punto 2: pareri su note di onorari 

 

 - Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- Il Consigliere Cesali relaziona sull'istanza presentata il 19 

ottobre 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto il riesame del 

parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del 21 settembre 2023 è stato emesso 

il parere di congruità su note di onorari, per euro (omissis) 

anziché euro (omissis); 

rettifica 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) per euro 

(omissis), di cui parcella n.1 euro (omissis), parcella n.2 euro 

(omissis), parcella n.3 euro (omissis), parcella n.4 euro (omissis), 

parcella n.5 euro (omissis) e parcella n.6 euro (omissis). 

 

 

Punto 3: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta 

per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 



 

 

 

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

 - Dott. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 – Dott. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

 – Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

 – Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 



 

 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 - Dott. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 - Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

 Entra in Aula il Consigliere Anastasio. 

 

- Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione 

e di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui 

certificati di compiuta pratica. I relativi fascicoli sono a 

disposizione dei Consiglieri presso l’Ufficio Iscrizioni. All’esito 

il Consiglio delibera l’approvazione di quanto relazionato. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis). 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012Il Consiglio, vista 

l’istanza con la quale l’Avv. (omissis) chiede la sospensione della 

iscrizione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

sospendere il suddetto professionista dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Passaggi dall'Elenco speciale all'Albo ordinario 

Il Consiglio, vista l’istanza corredate dei prescritti documenti, 

con la quale il seguente professionista: (omissis) chiede la 

variazione della propria iscrizione dall'Elenco speciale all'Albo 

ordinario; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla L. 247/2012, sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di cancellare dall'Elenco 

speciale il professionista sopraindicato e di iscriverlo nell'Albo 

ordinario. 

 

Passaggi dalla Sezione Speciale d.lgs. 96/2001 all'Albo Ordinario 

Il Consiglio, visti i documenti, con i quali il professionista: 

(omissis) varia di diritto la propria iscrizione dalla Sezione 

Speciale all’Albo Ordinario; sentito il relatore; considerato che 

concorrono tutti i requisiti richiesti dal D.Lgs. n. 96 del 2.2.2001 



 

 

 

sull’ordinamento della professione di avvocato; delibera di passare 

dalla Sezione Speciale D.Lgs. n.96/2001 il professionista 

sopraindicato e di iscriverlo nell’Albo Ordinario. 

 

Cancellazioni a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per decesso 

Il Consiglio, visti gli atti relativi alla iscrizione dell’ Avv. 

(omissis) nell'Albo di questo Ordine dai quali risulta che il 

suddetto professionista è deceduto; sentito il relatore; vista la 

Legge 247/2012; delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di 

Roma il professionista sopraindicato per decesso. 

 

Nulla osta al trasferimento 

(omissis). 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (tirocinio 

anticipato ex art. 41 L. 247/2012) 

Il Consiglio, vista l’ istanza corredata dei prescritti documenti 

con la quale lo studente: (omissis) in concomitanza con il corso di 

studio per il conseguimento della laurea, iscritti regolarmente 

all’ultimo anno del corso per il diploma di laurea in giurisprudenza 

e nell’ipotesi prevista dall’art. 40 L. 247/2012, chiede di essere 

iscritto nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma ex art. 41 L. 

247/2017; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di iscrivere nel Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma gli studenti sopraindicati. 

 

Revoche abilitazioni per decorrenza termini 

Il Consiglio, visti gli atti relativi ai praticanti avvocati: 

(omissis) dai quali risulta la scadenza dell’abilitazione dal 



 

 

 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista 

la Legge 247/2012; delibera di revocare l’abilitazione dal Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma ai praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per 

trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che il dottore 

(omissis) è stato iscritto in altro Registro tenuto da altro Ordine; 

vista la Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma il dottore sopraindicato. 

 

Nulla Osta  

(omissis). 

 

Compiute pratiche  
(omissis). 

 

 

Punto 4: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

- Il Consigliere Addessi, Responsabile del Dipartimento Centro Studi 

e Formazione Obbligatoria, in relazione alla nuova piattaforma 

adottata per la formazione continua comunica che è pervenuto dal 

fornitore il Report (che si allega) relativo al periodo 25.9.23 - 

30.10.23 che evidenzia la solidità della stessa. Dalla lettura del 

report risulta che si sono già iscritti 4212 colleghi, che sulla 

piattaforma sono transitati 35 eventi, che il totale degli utenti 

che hanno fruito degli eventi è pari a 2001 e che i colleghi che 

hanno maturato crediti formativi sono 1467. Dal report emerge che 

non vi sono stati errore di registrazione né in fase di primo 

accesso né in sede di verifica delle presenze e che è stata fornita 

tempestiva assistenza alle richieste dell’utenza nelle diverse 

fasi. Il fornitore segnala infine che esiste la possibilità di 

procedere ad una evoluzione della piattaforma autorizzando la 

modalità di formazione asincrona. 

Il Consigliere Addessi ricorda che la piattaforma sarà 

disponibile fino a dicembre, salvo altre diverse successive 

decisioni e si potrebbe consentire la fruizione degli eventi anche 



 

 

 

in modalità asincrona per i restanti due mesi in modo da potere 

verificare la stabilità del sistema anche sotto questo profilo e 

consentire una migliore valutazione complessiva. 

 Il Consigliere Addessi chiede che il Consiglio si esprima sul 

punto e di diffondere i dati del report con delibera immediatamente 

esecutiva. 

 Il Consiglio prende atto e delibera in conformità alla proposta 

del Consigliere Addessi. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Addessi in sostituzione del Vicepresidente 

Lubrano, unitamente alla S.I.A.A., comunica di aver organizzato un 

convegno dal titolo “Il Codice dei contratti pubblici (D.Lgs. 31 

marzo 2023, n.36). Prime applicazioni”, che avrà luogo il 14 

novembre 2023, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, presso l’Aula 

Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma), Avv. Alessandro Graziani (Consigliere 

Segretario dell’Ordine degli Avvocati di Roma). 

 Introduce e Modera: Avv. Enrico Lubrano (Vice Presidente 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma). 

 Relatori: Avv. Alessandro Botto (Foro di Roma), Avv. Arturo 

Cancrini (Foro di Roma), Dott. Claudio Contessa (Presidente di 

Sezione del Consiglio di Stato), Avv. Paolo Del Vecchio (Avvocato 

dello Stato), Avv. Antonino Galletti (Componente Consiglio 

Nazionale Forense), Avv. Giovanni Greco (Avvocato dello Stato), 

Prof. Aristide Police (Professore Diritti Amministrativo), Avv. 

Elena Quadri (Consigliere di Stato). 

 Conclude: Avv. Filippo Lubrano (Presidente S.I.A.A.). 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per attualità della materia e qualità dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Vice Presidente Agnino, unitamente alla Commissione 

Mediazione, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo 

“L’ultimo decreto ministeriale attuativo della Riforma Cartabia 

sulla mediazione civile e commerciale”, che avrà luogo il 22 

novembre 2023, dalle ore 12.00 alle ore 14.00, in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Modera e Relaziona: Avv. Maria Agnino (Vice Presidente 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Responsabile Fondazione 

Organismo di Mediazione Forense di Roma). 

 Relatori: Avv. Simone Marascialli (Vice Responsabile Organismo 

di Mediazione Forense di Roma), Avv. Sara Polito (Vice Responsabile 



 

 

 

Organismo di Mediazione Forense di Roma), Avv. Fabio Caiaffa 

(Componente Commissione Mediazione), Avv. Antonio Ielo (Componente 

Commissione Mediazione), Avv. Angelica Addessi (Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Componente Commissione 

Mediazione). 

 La Commissione propone l’attribuzione di tre crediti formativi 

Ordinari per attualità della materia e competenza dei relatori. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Consigliere Addessi, in qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi e Formazione Obbligatoria, su indicazione 

del Presidente Nesta, ed a seguito delle delibere consiliari degli 

scorsi anni, rappresenta che i seguenti colleghi, tutti partecipanti 

al progetto “Conoscenza e Libertà”, devono essere esonerati 

dall’obbligo formativo per l’anno 2023: (omissis). 

 Il Consigliere Addessi ritiene che, alla luce dell’impegno 

costante e continuativo profuso dai Colleghi, il Consiglio possa 

valutare positivamente l’istanza. 

 Il Consiglio delibera in conformità alla istanza. 

 

- Il Consigliere Addessi rappresenta che è pervenuta all’Ordine, 

in data 30 ottobre 2023, l’istanza dell’Avv. (omissis) con la quale 

lo stesso chiede il riconoscimento, ai sensi dell’art. 15 del 

vigente Regolamento della formazione continua (così come approvato 

nell’adunanza dell’8 settembre 2016), di avvalersi della qualifica 

di “esperto in” nella materia relativa al “Diritto Commerciale, 

Societario e Procedure Concorsuali”. 

Il Consigliere Addessi esprime parere favorevole alla luce della 

sussistenza di tutti i requisiti previsti, così come comprovati 

negli atti e nei documenti allegati a corredo della cennata istanza. 

 Il Consiglio approva. 

 

 Il Consigliere Addessi, Responsabile del Dipartimento Centro 

Studi e Formazione Obbligatoria, a parziale modifica ed integrazione 

della delibera consiliare del 26 ottobre 2023, nella quale veniva 

accreditato il Corso “Onorari professionali – nuovi strumenti 

recupero – casi pratici – question time e slides – risposte ai 

vostri quesiti” organizzato dalla Consigliera Cerè unitamente alla 

Commissione Esecuzioni Mobiliari e PPT.  

 Vista la locandina propone di riconoscere per le giornate del 17 

novembre 2023 e 13 dicembre 2023 un credito ordinario e due 

deontologici, per la giornata del 29 novembre tre crediti formativi 

ordinari. 

 Il Consiglio approva. 



 

 

 

 

 Il Consigliere Addessi, Responsabile del Dipartimento Centro 

Studi e Formazione Obbligatoria, a parziale modifica ed integrazione 

della delibera consiliare del 26 ottobre 2023, nella quale veniva 

accreditato il Corso “Corso di formazione teorico pratico in diritto 

dell’arte – sviluppi e opportunità per la professione forense” 

organizzato dalle Consigliere Cerè e Arpino unitamente alla 

Commissione Diritto dell’Arte.  

Vista la locandina propone alla luce dei chiarimenti ricevuti di 

riconoscere due crediti formativi ordinari e uno deontologico per 

ogni singola giornata. 

 Il Consiglio approva. 

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività 

formative e di esoneri dalla formazione professionale continua, che 

approva come da elenco distribuito in adunanza, con la 

specificazione che i crediti vengono erogati dal Consiglio per 

quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio Nazionale Forense 

per quelli da remoto. 

 

- In data 30 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della ANSMES dell’evento a partecipazione gratuita “Le 

decadi della riforma della giustizia sportiva: luci e ombre alla 

prova del tempo”, che si svolgerà il 22 novembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per attualità del tema 

e qualità dei relatori. 

 

- In data 31 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della EGEA SPA dell’evento a partecipazione gratuita 

“Corporate governance e fattori ESG. Verso le nuove sfide”, che si 

svolgerà il 16 novembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 



 

 

 

di concedere un credito formativo ordinario, vista la tardività 

della domanda. 

 

- In data 30 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI – MINISTRO PER 

LE RIFORME ISTITUZIONALI E LA SEMPLIFICAZIONE NORMATIVA dell’evento 

a partecipazione gratuita “La semplificazione normativa tra 

presente e futuro. Le sfide dell’intelligenza artificiale e gli 

effetti sulla crescita del Paese”, che si svolgerà il 29 novembre 

2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per interesse della 

materia ed in considerazione del limitato numero dei partecipanti 

(ai sensi dell’art.12 lett.B del Regolamento). 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “I procedimenti di volontaria 

giurisdizione in materia societaria: la denunzia al Tribunale ex 

art.2409 c.c. per gravi irregolarità”, che si svolgerà il 17 

novembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità della 

materia. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Il recepimento dell’art.13 

Direttiva (UE) 2019/790 (Direttiva Copyright): introduzione 

dell’art.110 ter Legge sul Diritto d’Autore (L.633/1941). Cosa 

aspettarsi dalle consultazioni AGICOM?”, che si svolgerà il 20 

novembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 



 

 

 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità della 

materia. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Gli interventi del PNRR-

PNIEC volti ad incentivare la produzione di energia da fonti 

rinnovabili e, in particolare, i parchi agrisolari innovativi e le 

comunità energetiche rinnovabili (CER)”, che si svolgerà il 24 

novembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità della 

materia. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Il pegno mobiliare non 

possessorio introdotto dal D.L.59/2016: caratteristiche, funzioni 

e profili operativi”, che si svolgerà il 27 novembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità della 

materia. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Le misure del D.L.104/2023 

(c.d. Decreto Asset) per la semplificazione dell’iter autorizzativo 

degli impianti da fonti rinnovabili e per lo sviluppo della 

promozione di biometano”, che si svolgerà il 1° dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 



 

 

 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità della 

materia. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “La riforma del processo 

civile: questioni applicative e risvolti pratici a seguito 

dell’entrata in vigore del D.Lgs.149 del 10 ottobre 2022”, che si 

svolgerà il 4 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per attualità del tema. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Il Codice della crisi 

d’impresa introdotto dal D.L. 13 giugno 2023, n.69, convertito, con 

modificazioni, dalla L. 10 agosto 2023, n.103: le novità introdotte, 

la liquidazione giudiziale, la composizione negoziata della crisi, 

gli accordi di ristrutturazione e il concordato preventivo 

semplificato”, che si svolgerà il 7 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità della 

materia.  

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Confronto tra le linee guida 

emanate a marzo 2023 dal Copyright Office di Washington in tema di 

registrazione delle opere generate dall’Intelligenza Artificiale e 



 

 

 

l’Artificial Intelligence Act approvato a giugno 2023 dal Parlamento 

Europeo”, che si svolgerà l’11 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità del 

tema trattato. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Metaverso e NFT: 

approfondimenti giurisprudenziali e riflessi pratici nel diritto 

d’autore e della proprietà industriale”, che si svolgerà il 15 

dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per attualità del tema. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Genesi e implementazione 

della Riforma dello Sport: sintesi delle principali novità in 

materia di ordinamento sportivo e di professioni sportive”, che si 

svolgerà il 18 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per interesse della 

materia. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Fashion law: la protezione 



 

 

 

della forma delle creazioni di moda tra marchi, disegni e diritto 

d’autore”, che si svolgerà il 22 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per specificità del 

tema. 

 

- In data 26 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dello STUDIO LEGALE GALLAVOTTI BERNARDINI & PARTNERS 

dell’evento a partecipazione gratuita “Gioco d’azzardo e scommesse: 

confronto tra normativa statale e federale con un focus sul c.d. 

match fixing”, che si svolgerà il 27 dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per attualità del tema. 

 

- In data 30 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte di UIF – UNIONE ITALIANA FORENSE dell’evento a 

partecipazione gratuita “Il nuovo uomo della rivoluzione digitale 

tra diritto in itinere e scienze umane”, che si svolgerà il 7 

dicembre 2023; 

                            Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere cinque crediti formativi ordinari per interesse della 

materia e qualità dei relatori. 

 

- In data 31 ottobre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UNIVERSITA’ TELEMATICA ECAMPUS dell’evento a 

partecipazione gratuita “Deontologia, ordinamento e previdenza 

forense: le novità rilevanti e la recente giurisprudenza”, che si 

svolgerà il 29 novembre 2023; 

                            Il Consiglio 



 

 

 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

                              delibera 

di concedere due crediti formativi deontologici per singolo 

incontro. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 



 

 

 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 



 

 

 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 



 

 

 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data 

(omissis)3, con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo 

formativo per adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 



 

 

 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 



 

 

 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottorando di 

Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto magistrato onorario; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 



 

 

 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

 

Punto 5: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

- Esaminate le domande, il Consiglio delibera di integrare 

l'elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato con 

l'inserimento dei nominativi dei Colleghi. 

 

 

Punto 6: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore 

della Sig.ra (omissis), nata il (omissis) a (omissis), c.f. 

(omissis), in merito alla delibera di ammissione al patrocinio a 

spese dello Stato emessa nell’adunanza del (omissis), con protocollo 

n. (omissis), avente ad oggetto: “(omissis)”. L’Avvocato chiede la 

rettifica dell’indicazione dell’Autorità giudiziaria, da 

“(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 
a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’indicazione 

dell’Autorità giudiziaria, da “(omissis)” a “(omissis)”, 

dichiarando la presente delibera immediatamente esecutiva. 
 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore del 

Sig. (omissis), nato il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in 

merito alla delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

emessa nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 

L’Avvocato chiede la rettifica dell’oggetto della controversia, da 

“(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito di verifica della documentazione prodotta, dispone la 

rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’oggetto della 

controversia, da “(omissis)”, a “(omissis)”, dichiarando la 

presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Su relazione del Consigliere Canale, sono ammessi al Patrocinio 

a spese dello Stato, in via anticipata e provvisoria, ex art.126 

D.P.R. 115/2002 i richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i 



 

 

 

nominativi dei richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello 

Stato. 

 

 Entra in Aula il Consigliere Gentile. 

 

 

Punto 7: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

- Su relazione del Consigliere Lepri, esaminate le domande 

presentate dai richiedenti, il Consiglio in conformità del 

Regolamento emanato dal Consiglio Nazionale Forense nella seduta 

del 22 maggio 2015 delibera di trasmettere al C.N.F. il relativo 

parere circa la permanenza, l’inserimento o la cancellazione dalla 

lista unica dei difensori di ufficio, come da elenco allegato al 

presente verbale. 

 

 

Punto 8: approvazione del verbale n. 38 dell'adunanza del 26 ottobre 

2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Il Consiglio, con astensione dei Consiglieri Conti, Galeani 

Gentile, Addessi, Carletti, Cappelli, Alberici, Arditi di 

Castelvetere, approva il verbale n. 38 dell'adunanza del 26 ottobre 

2023. 

 

 

Punto 9: comunicazioni del Presidente 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota dell’Avv. (omissis) 

dell’Enac pervenuta in data 10 ottobre 2023 (che si distribuisce) 

con la quale chiedeva un incontro ed il supporto dell’Ordine ad 

adiuvandum nel giudizio proposto dalla stessa e da altri Colleghi, 

contro l’Enac avverso il silenzio serbato in ordine alla mancata 

adozione del Regolamento sui compensi professionali. 

 Il Consiglio approva di costituirsi in giudizio ad adiuvandum e 

delibera di nominare l’Avv. (omissis) quale proprio difensore, 

autorizzando il Presidente a sottoscrivere la procura difensiva. 

Delibera immediatamente esecutiva. 

 
 – Il Presidente Nesta ed il Consigliere Alesii riferiscono sulla 

nota pervenuta in data 25 ottobre 2023 dall’Unione Lombarda degli 



 

 

 

Ordine Forensi con la quale si trasmette la delibera adottata sulla 

disciplina del tirocinio ex art. 73, comma 13 D.L. 69/2013  

La nota esprime preoccupazione in assenza di un parere univoco 

ed invita il Ministero della Giustizia con l’interlocuzione del 

Consiglio Nazionale Forese e dell’Organismo Congressuale Forense a 

procedere all’emanazione di norme regolamentari che contengano le 

disposizioni necessarie al fine di consentire una corretta ed 

uniforma disciplina della prova di fine corso delle Scuole di 

Formazione Forense. 

Il Consiglio prende atto e fa proprie le preoccupazioni espresse 

dall’Unione Lombarda degli Ordine Forensi, disponendo l’invio della 

presente delibera al Ministero della Giustizia. Delibera 

immediatamente esecutiva.  

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del Dott. Roberto 

Reali, Presidente del Tribunale Ordinario di Roma con la quale si 

trasmette la comunicazione del nuovo comitato della Croce Rossa 

Italiana – CRI, Municipio 5 di Roma, aderente alla Convenzione 

nazionale sottoscritta dal Ministero della Giustizia con la Croce 

Rossa Italiana in data 6 settembre 2023 relativa alla disponibilità 

di accogliere 3 imputati adulti sottoposti all’istituto della 

sospensione del procedimento con messa alla prova. 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del Presidente del 

Consiglio Nazionale Forense pervenuta il 27 ottobre 2023 (che si 

distribuisce) relativa alle Linee Guida recanti i criteri minimi 

uniformi per la redazione delle convenzioni di cui all’art. 7, commi 

3, del decreto del Ministero della Giustizia 12 agosto 2015, n. 144 

in materia di convenzioni per l’organizzazione dei corsi di 

specializzazione. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 – Il Presidente Nesta, il Vice Presidente Conti, il Consigliere 

Comi ed i Consiglieri Anastasio e Lepri sottopongono al Consiglio 

il Protocollo Operativo percorsi per Autori di Violenza Domestica, 

Sessuale e di Genere o contro Minori ai sensi dell’art. 282, quater, 

co. 1, c.p.p. 

 Il Consiglio prende atto e rinvia per esame a adunanza ventura, 

con invito ai Consiglieri di far pervenire osservazioni entro le 

ore 13.00 del 7 novembre 2023. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dalla Camera 

di Commercio di Roma in data 26 ottobre 2023 relativa al Comitato 

promozione imprenditorialità femminile con la quale si comunica che 



 

 

 

il (omissis) alle (omissis) si terrà presso la Camera di Commercio 

di Roma, in via (omissis) la riunione di insediamento del Comitato.  

 Il Presidente Nesta riferisce che la componente in carica 

nominata negli scorsi anni è l’Avv. (omissis) la quale, salvo 

diverse indicazioni da questo Consiglio, resterà la delegata 

dell’Ordine per altri tre anni. 

 Il Consigliere Arditi di Castelvetere chiede di nominare un 

Consigliere in carica. 

 Il Consiglio prende atto e nomina il Consigliere Carla Canale. 

È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dall’Ordine 

di Parigi il 30 ottobre 2023 relativa all’invito a partecipare al 

Concours d’eloquence international Mario Stasi 2023, 

accompagnatoria del regolamento del concorso e delle informazioni 

utili.  

 Il Concorso è aperto a tutti gli Avvocati con età inferiore ai 

40 anni. Le candidature potranno essere inoltrare per e-mail entro 

il prossimo 3 novembre 2023. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani, il 

Vicepresidente Agnino ed il Consigliere Tamburro comunicano che, 

nella giornata del 10 novembre 2023, è previsto un incontro con una 

delegazione di Avvocati (omissis), che hanno espresso il desiderio 

di incontrare una rappresentanza del Consiglio dell’Ordine e di 

visitare il Palazzo di Giustizia. Poiché la circostanza costituisce 

una occasione per avviare relazioni di collaborazione con l’Ordine 

di provenienza dei Colleghi (omissis), il Consigliere Segretario 

Graziani propone di celebrare l’incontro offrendo un coffee break 

ed un omaggio tra quelli ancora disponibili. 

Il Consiglio prende atto e autorizza come da proposta del 

Consigliere Segretario Graziani. Dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 
 

 

Punto 10: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

- Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di notificazione previste 



 

 

 

dalla citata legge. 

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota di 

aggiornamento pervenuta dall’Ufficio Legale della Regione (omissis) 

in data 25 ottobre 2023 relativa all’aggiornamento dell’Elenco di 

Avvocati del libero foro per l’affidamento di incarichi di 

rappresentanza in giudizio o di consulenza legale da parte della 

Regione (omissis). La domanda di partecipazione non ha termine di 

scadenza e potrà essere inoltrata per via telematica sul portale 

della Regione (omissis). 

 Il Consigliere Alesii ed il Vice Presidente Lubrano, dopo aver 

esaminato la suddetta nota riferiscono che nulla osta e che la nota 

relativa all’Elenco è stata trattata e pubblicata a seguito di 

delibera adottata nell’adunanza dello scorso (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta il 26 ottobre 2023 del Coordinatore del Servizio Unico 

Prevenzione e Protezione del Palazzo di Giustizia, Dott. (omissis), 

relativa alle “norme di comportamento dei beni comuni” con la quale 

si trasmettono nuovamente le raccomandazioni di sicurezza inviate 

ad aprile 2023, con cui si chiedeva la chiusura giornaliera, dopo 

l’orario di lavoro, di tutte le porte e finestre. 

 Il Consiglio prende atto. 

È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulle ulteriori 

note del Coordinatore del Servizio Unico Prevenzione e Protezione 

del Palazzo di Giustizia, Dott. (omissis), pervenute il 30 ottobre 

2023 con le quali si comunica rispettivamente che nel pomeriggio di 

sabato 4 novembre 2023 ci sarà l’interruzione dell’energia elettrica 

dalle ore 15.15 e che a partire dal 30 ottobre sono stati inibiti 

ulteriori parcheggi interni alle autovetture in Via Ulpiano. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 12: comunicazioni dei Vice Presidenti 

  

 – Il Vice Presidente Conti ed il Consigliere Comi comunicano 

l’inserimento nella Commissione Mediazione Penale dell’Avv 

(omissis). 

 Il Consiglio prende atto dell’avvenuto inserimento. 

 

 

Segue punto 2: pareri su note di onorari  



 

 

 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 



 

 

 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 11: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 13: comunicazioni dei Consiglieri 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 14: varie ed eventuali 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 14.47; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 



 

 

 

9 novembre 2023 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 

 

 


